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Tutorium zur Vorlesung ,,Lineare Algebra und
analytische Geometrie I (Unterrichtsfach)*
— Bearbeitungsvorschlag —

1. Fiir die gegebenen linearen Gleichungssysteme betrachte man die zugehorigen
erweiterten Koeffizientenmatrizen. Es gilt
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Damit ist z3 = 0, damit 3z9 4+ x3 = 1, also 1’2:%71111(1 damit 1 + x5 + 23 = 1,

also xy = %; folglich ist
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die Losungsmenge des linken Gleichungssystems.

Es ist natiirlich auch moglich, das lineare Gleichungssystem iiber

111 1111\, /1111

03 1 Loz o1& lo1rof L |

00 1]0 00 1]0 00 1[0
101%”11100§
o1o| L] fo10]l
00 1[0 00 1[0

sogar in die reduzierte Zeilenstufenform zu bringen und von dieser dann die
Losungsmenge direkt abzulesen.

Des weiteren ist

1 1 1] 1 1 1 1] 1

3 4 51 6 31 0 1 21 3 -4
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Damit ist das rechte Gleichungssystem nicht losbar; es ist L

2. Esist
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Damit ist
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die Losungsmenge des linken Gleichungssystems. Ferner ist
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Damit gilt

e Sz, =4, also x4 = 3,
° $3+3x4:3,alsox3:3—3.%
. $2+$3=1,alsox2:1—%:§

o v\ +xo+ a3+ 14 =2, also x; =

Damit ist

L =

RO CoUT [ NOUT | =

die Losungsmenge des rechten Gleichungssystems.

. Fiir das gegebene lineare Gleichungssystem

T, — To + sry + Ty = 1

Ty — 2x3 + Ty = 0
Ty — 2x9 + sty — 2sx4 = -—1
T + 2(s—1)xs + 3x4 = 2

betrachten wir die zugehorige erweiterte Koeffizientenmatrix (Ag|b). Es ist

1 -1 S 1 1
0 1 -2 1 0
(Asfp) = 1 =2 S —2s5 | —1
1 0 2(s—1) 3 2
1 -1 s 1 1
111 0 1 -2 1
0 -1 0 —2s—1| =2
1 0 2(s—1) 3 2
1 -1 S 1 1
VI 0 1 —2 1 0
0 —1 0 —2s—11| =2
0 1 s-—2 2 1
1 -1 S 1 1
TITIT 0 1 —2 1 0
0 O -2 25| =2
0 1 s—2 2 1
1 -1 s 1 1
VI 0o 1 =2 1 0
0O 0 -2 —2s| —2
0 S 1 1
1 -1 s 11| 1 1 -1 s 1 1
-3 0 1 -2 110 |w-sm]| 0 1 =2 1 0
g A
0 O 1 s| 1 0 0 1 s 1
0 0 s 1 1 0O O 0 1-—g? 1—s




Dies legt die Fallunterscheidung 1—s% = 0, also s = 1 oder s = —1, und 1—s2 # 0,

also s ¢ {—1,1} nahe:
Fir s =1 gilt

(A1]D) ~

o O O

mit x4 = A € R beliebig erhalt man

e r3t+xry=1alsors=1—24=1—- ),

1 1
-2 1
1 1
0 O

S = O =

e 15 —2x3+x4=0alsoxs =223 —24=2(1—X) —A=2-3), und

o 11 —xotuztry=1alsor; =14+xo—a3—24=14+(2-3N)—(1-N)—-A=

2—3X
2 — 3\
o 2 -3\ N ,
damit ist L; = 1\ | A € R} die Losungsmenge fiir s = 1.
A
Fiir s = —1 gilt
1 -1 -1 1 1
0o 1 =2 1 0
A~ 0 1 11 |
0o 0 0 0 2
damit ist das Gleichungssystem fiir s = —1 nicht losbar; es ist L_; = ().
Fiir s ¢ {—1,1} ist 1 — s* # 0, und wir erhalten
e (1—s)azy=1—s,alsomy =15 = 1%5,
o r3+sxy =1, alsox;»,zl—smzl—&ﬁz#s,
e 15— 213+ 24 =0, a180$2:2933—$4:2-1—;—1—iszl—is,und
o r1—Iot+sx3try = 1,alsor; = 1+r9—5x3—24 = 1—1—%“—&%%— L

damit ist Ly = 1%3

—_ = = =

die Losungsmenge fiir s ¢ {—1,1}.

4. Fiir das gegebene lineare Gleichungssystem
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betrachten wir die zugehorige erweiterte Koeffizientenmatrix (A, |bg). Es ist

1 0 2 -1 =2 1 0 2 -1 =2
2 1 7 0 -3 m-21 0O 1 3 2 1
Aalb) =1 5 5 ¢ o | s |l =32 0 o 8
1 2 8 3 16} 1 2 8 3 16}
1 0 2 -1 -2 1 0 2 -1 -2
T4 3.1 0 1 3 2 1 V-1 0 1 3 2 1
0 2 6 a—3 2 0 2 6 a—3 2
1 2 8 3 1) 0 2 6 4 6+2
1 0 2 -1 -2 1 0 2 -1 -2
11211 01 3 2 1 V21l 01 3 2 1
00 0 a—-"17 0 00 0 a—-17 0
0 2 6 4 0+2 0 0 0 0 16}

Damit ist das lineare Gleichungssystem genau dann losbar, wenn 3 = 0 gilt; dabei

ergibt sich

o fiir &« = 7 wegen

1 0 2 —1| =2
01 3 2 1
00 0 O 0
die Losungsmenge
—2=2X 4+ pu
L= |13 T2 uer
A
i
sowie
o fiir « # 7 wegen
1 0 2 -1 —2 1 02 —1]| =2
01 3 2 1 |me= 101 3 2| 1
(Aalbo) =1 0 g 0 a7 o0 . 000 1| 0
0 0 0 0 0 0 00 O 0
die Losungsmenge
—2—-2X\
1—-3X\
L= 3 | AeR



